
 

 GHANE_HOSSINY 

 

biology 

 کتاب درسی به سبک قانع متن با توجه به  ها به همراه دلایل رد و یا تأیید گزینه رشته تجربی   1400پاسخنامه تشریحی سوالات زیست شناسی کنکور 

 زیست شناسی قانع حسینی مدرس  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه   – 156سوال 
ونی استخوان  منظور سوال از خارجی ترین یاخته های استخوانی موجود در تنه استخوان ران یک فرد سالم یاخته هانی هستند که در بخش بیر

 قرار دارند و جزء سامانه هاورس نیستند. 
 . قرمز وجود ندارد ( در مجاورت این یاخته های استخوانی مغز 1
( خارجی ترین یاخته های موجود در تنۀ استخوان ران در سمت داخل یاخته هانی پهن و نازک یعنی همان بافت پیوندی رشته ای پوشانندۀ  2

 استخوان به هم واقع شده اند.  
 . ( یاخته های مورد نظر خارج از سامانه هاورس قرار دارند 3
 بافت اسفنجی می باشد که سطح درونی تنه استخوان ران را تشکیل می دهد. ( حفره های نامنظم مربوط به 4
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 1گزینه   – 157سوال 
تعرق گیاهان از طریق روزنه ها انجام می شو (  1 ، یاخته های روپوست می باشند و از آنجانی که بیشیر د فراوان ترین سلولهای سامانه بافت پوششی

ین تاثیر را در ایجاد جریان توده ای و روزنه ها  
حاصل تمایز سلول های روپوسنر می باشند می توان نتیجه گرفت سلول های بافت روپوست بیشیر

 در آوند ها دارند. 
ی در دیوار 2 ۀ یاخته های  ( اصلی ترین یاخته های این بافت ها، یاخته هانی اند که آوندها چونی و آبکشی را می سازند اما دقت داشته باشید لیگنیر

ی دیده نمی شود  د و در دیواره آوند آبکش رسوب لیگنیر  قرار می گیر
 . آوندچونی به شکل های متفاونر

نه )اسکلرانشیم 3
َ
می باشد که این یاخته ها به علت دیواره های چونی ضخیم، سبب    )( مستحکم ترین یاخته های بافت زمینه ای، سخت آک

ه پرورده بر عهده آوند آبکشی می باشد.  .استحکام اندام می شوند  ه گیاهی)شیر  وظیفه انتقال شیر
نه ای )پارانشیمی( است4

َ
نه ای کارهای  .( رایج ترین بافت در سامانه بافت زمینه ای بافت نرم آک

َ
،    بافت نرم آک ۀ مواد و  متفاونر مانند ذخیر

یگیاه، مانند برگ دیده می شود و همان طور که می دانیم در کل  در اندام های سیی
ینه دار به فراوانی ی نۀ سیی

َ
ی انجام می دهد.نرم آک روپلاست  فتوسنیر

 ساختارهای غشانی و کیسه مانند و به هم متصل به نام تیلاکوئید دارد. 
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 4گزینه   – 158سوال 
در گیاهان همانند جانوران چرخه کربس انجام می شود همان طور که در تصویر مربوط به چرخه کربس مشاهده می کنید در ابتدای چرخه  (  1

،کوآنزیم A ضمن ترکیب استیل کوآنزیم ، ایجاد می شود.پس از آن مولکول شش کربنی حاصل   A با مولکولی چهارکربنی جدا و مولکولی شش کربنی
آزاد و یک مولکول چهار    𝐶𝑂2به مولکولی پنج کربنی تبدیل می شود در مرحله بعد ضمن مصرف این مولکول    𝐶𝑂2با از دست دادن یک مولکول  

 آزاد می شود.   𝐶𝑂2ر هنگام مصرف آن مولکول  کربنی تولید می شود بنابراین چه در هنگام تولید این مولکول و چه د
ووات به وجود می آید)ترکینی کربن دار(. این مولکول از طریق انتقال فعال)از طریق نوعی2 ی    ( همانطور که می دانیم در انتهای قندکافت، پیر پروتئیر

ه یک کربن  ی ووات در راکیر ه می شود و در آنجا اکسایش می یابد. پیر ی ( وارد راکیر دی اکسید از دست می دهد و به بنیان استیل تبدیل می شود. غشانی
 را تشکیل می دهد که در مرحله بعد برای اکسایش وارد چرخه کربس می گردد.  A ، استیل کوآنزیمA استیل با اتصال به مولکولی به نام کوآنزیم

ساز وجود دارد. این آنزیم مشابه آنزیم  ATP به نام آنزیم( همان طور که در تصویر واضح می باشد در غشای تیلاکوئید مجموعه ای پروتئینی  3
ATPه است ی و گروه فسفات  ADP از ATP پروتون ها از کانالی که در این مجموعه قرار دارد، می گذرند و انرژی موردنیاز برای تشکیل .ساز در راکیر

آبدهی انجام می ش  ATPهمان طور که می دانیم تولید  .فراهم می شود  ی آبدهی آب تولید می شود. با روش سنیر ی  ود و در سنیر
  6و    ADPمولکول    6مصرف می شود که در نهایت    ATPمولکول    6( در چرخه کالوین در مرحله آخر و در زمان بازسازی ریبولوزبیس فسفات  4

 . قند پنج کربنی دو فسفاته تولید می شود)در این مرحله گروه فسفات تولید نمی شود( 
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 2گزینه   – 159سوال 
سطح داخلی حفره های قلنی توسط لایه ای نازک از بافت پوششی سنگ فرشی ساده؛ به نام درون شامه )آندوکارد( پوشیده شده است.  (  الف
کت می کنداین   ی شی ی  .لایه در تشکیل دریچه های قلب نیر ی بطنی می باشند که  -و همان طور که می دانیم دریچه های قلب از نوع سینی و دهلیر

 ساختار های متفاونر نسبت به هم دارند. 
ی یاخته ای اندکی دارند و بنابراین بسیار به هم نزدیکند. ب  . گزینه درست می باشد این  در نتیجه ( یاخته های بافت پوششی فضای بیر
(. نوع ارتباط یاخته ای در این ج  های یاخته های ماهیچه ای قلب است)نه یاخته های بافت پوششی

ی
)در هم رفته(از ویژکی ( صفحات بینابینی

احت مانن ی یاخته های ماهیچۀ قلب منتشی شود و قلب در انقباض و اسیر احت به شعت بیر د یک  صفحات باعث می شود پیام انقباض و اسیر
 . تودۀ یاخته ای واحد عمل کند 

ی می باشد  د که در جهات مختلف قرار گرفته و بسیاری از یاخته های ماهیچه ای به آنها چسبیده اند. در ضمن، اسکلت ( منظور اسکلت فییی
ی درست می باشد.  ی باعث استحکام دریچه های قلنی می شود. بنابراین این گزینه نیر  فییی
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 3گزینه   – 160سوال 
ی یاخته ها و   ین،گازها می توانند بیر  مثل کرم پهن یا هیدر آب شیر

در تک یاخته ای ها و جانورانی
محیط مبادله شوند. اما در سایر جانوران، ساختارهای تنفش ویژ های مشاهده می شود که ارتباط  

کنند. در این جانوران، چهار روش اصلی برای تنفس مشاهده    یاخته های بدن را با محیط فراهم می
، تنفس آبششی و تنفس ششی  با   .می شود که عبارتند از تنفس نایدیش )تراشه ای(، تنفس پوسنر

ی کتاب   منظور سوال پلاناریا می باشد که نوعی کرم پهن آزادزی می باشد توجه تعریف میر
کرم های پهن مثل کرم کبد لقاح به صورت هرمافرودیت پلاناریا جزء کرم های پهن بوده و در  (  1

و هر فرد  .انجام می شود در این جانوران، یک فرد هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده را دارد
 تخمک های خود را بارور می کند و جاندار حاصل از این نوع تولیدمثل دیپلوئید می باشد  

ی لولۀ گوارش که از دهان،2 ی بخش    ( با شکل گیر وع و به مخرج منتهی می شود در فاصلۀ بیر شی
د که سلوم یا حفرۀ عمومی بدن نامیده  خارجی این دستگاه و دیوارۀ داخلی بدن، فضانی شکل می گیر

در نی مهرگانی مثل کرم های لوله ای، حفرۀ عمومی بدن با مایعی پر می شود که از آن برای   .می شود
 اریا فاقد لوله گوارش و درنتیجه حفره عمومی می باشد. انتقال مواد استفاده می شود پلان

( سامانۀ دفعی پروتونفریدی، شبکه ای از کانال هاست که از طریق منافذ دفعی به خارج بدن راه 3
پلاناریا از نوع پروتونفریدی است که کار اصلی آن، دفع آب اضافی است   می یابند. سامانۀ دفعی در 

وژن، از طری  . ق سطح بدن انجام می شود و بیشیر دفع نییر
همولنف نقش    .در سامانۀ باز، قلب مایعی به نام همولنف را به حفره های بدن پمپ می کند(  4

 
ً
های خون، لنف و آب میان بافنر را بر عهده دارد. این جانوران مویرگ ندارند و همولنف مستقیما

ی یاخته های بدن وارد می شود و در مجاورت آنها جریا بندپایان و بیشیر نرم   ن می یابد. به فضای بیر
 . پلاناریا فاقد همولنف می باشد تنان سامانۀ گردشی باز و درنتیجه همولنف دارند 
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 4گزینه   – 161سوال 
نوتروفیل می باشد که در داخل مغز استخوان از منظور سوال از یاخته های خونی که دانه های روشن در میان یاخته خود دارند ائوزینوفیل و ( 1

ی جزء اندام ها  تمایز می یابند که مغز استخوان نیر
ی لنفی  یاخته های بنیادی میلوئیدی تمایز می یابند سلول های خاطره در داخل اندام های لنفی

 ز در داخل مغز استخوان را دارند. محسوب می شود و بنابراین یاخته های خاطره همانند ائوزینوفیل و نوتروفیل توانانی تمای
ه در میان یاخته خود دارند بازوفیل ها می باشد که به همراه ماستوسیت ها)نوعی بیگان 2  که دانه های تیر

ه ( منظور سوال از یاخته های خونی
ی و افزایش نفوذپذیری رگ ها را دارند   . خوار( توانانی ترشح هیستامیر

نیستند، ائوزینوفیل    سمنر دارند در برابر عوامل بیماری زای بزرگ مثل کرم های انگل که قابل بیگانه خواری( بازوفیل و ائوزینوفیل هسته دو ق3
، به مواد حساسیت زا پاسخ می دهند.  ی دانه های    ها مبارزه می کنند. ائوزینوفیل ها محتویات دانه های خود را به روی انگل می ریزند بازوفیل ها نیر

ی   بنابراین هیچ یک از این دو توانانی خننی سازی میکروب ها    .و ماده ای به نام هپارین دارند. هپارین ضد انعقاد خون استاین یاخته ها هیستامیر
 را بر خلاف پادتن های ترشح شده از یاخته های پادتن ساز ندارند 

کت دارد قسمت دوم که این یاخته  منظور از یاخته های خونی که هسته چند قسمنر دارند نوتروفیل ها می باشد  (  4 در دفاع غیر اختصاصی شی
فرون نوع دو را دارند Tسوال به لنفوسیت  فرون نوع دو درشت خوارها را فعال و یاخته کشنده طبیعی اشاره دارد که هر دو توانانی تولید اینیر )اینیر

ی یاخته های کشنده طبیعی در دفاع غیر اختصاصی نقش دارند.  می کند(   و از این بیر

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 GHANE_HOSSINY 

 

biology 

 کتاب درسی به سبک قانع متن با توجه به  ها به همراه دلایل رد و یا تأیید گزینه رشته تجربی   1400پاسخنامه تشریحی سوالات زیست شناسی کنکور 

 زیست شناسی قانع حسینی مدرس  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4گزینه   – 162سوال 
ی ترشح می کند. مقدار ترشح این هورمو   های چهارگانه قرار دارد و هورمون ملاتونیر

ی
ی می باشد که در بالای برجستگ ن در منظور سوال غده انی فیر

 و در نزدیگ ظهر به حداقل می رسد. عملکرد این هورمون در انسان به خونی  
معلوم نیست، اما به نظر می رسد در تنظیم ریتم  شب به حداکیی

 .های شبانه روزی ارتباط داشته باشد 
ی بطن سوم قرار دارد1 ی در لبه پاییر  ( انی فیر
 .( اگر به شکل کتاب درش دقت داشته باشید، مشاهده میکنید این غده میان دو نیمکرۀ مخ قرار دارد2
 بزرگیر مغز میانی  3

ی
 بالاتر  ( منظور از دو برجستگ

ی
ی در مجاورت دو برجستگ  های چهارگانه موجود در آن می باشد که طبق تصویر انی فیر

ی
برجستگ

ی دارند(  ی تر اندازه کوچکیر  پاییر
ی

 بالاتر نسبت به دو برجستگ
ی

 های بزرگیر می باشند قرار دارد)دو برجستگ
ی

 مغز میانی که همان برجستگ
 و ا(  4

ی
ی    2و    1جسام مخطط است فضای بطن های  منظور از فضانی که محتوی شبکه مویرکی می باشد که این شبکه مایع مغزی نخاعی را نیر

ی در خارج از بطن های   قرار دارد  2و   1ترشح می کند همانطور که در تصویر مشاهده می کنید غده انی فیر
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 3گزینه   – 163سوال 
 هانی به نام عوامل رونویش الف و ج( در یوکاریوت ها  

ی ی به آن نیازمند پروتئیر
رنابسپاراز نمی تواند به تنهانی راه انداز را شناسانی کند و برای پیوسیر

ی ها با اتصال به نواج خاصی از راه انداز، رنابسپاراز را به محل راه انداز هدایت می کند، چو  ن تمایل می باشد در نتیجه گروهی از این پروتئیر
ی  ی عوامل دچار تغییر می پیوسیر ی در اثر همیر ش آنزیم به پیش ماده نیر ان دسیر ی ی ها به راه انداز در اثر عواملی تغییر می کنند، میر شود که    این پروتئیر

 این مورد مربوط به تنظیم بیان پیش از رونویش می باشد بنابراین هر دوی این گزینه ها صحیح می باشد. 
 .مل به رنای پیک مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویش استب( اتصال بعضی رناهای کوچک مک

در یوکاریوت ها ممکن است در سطح رونویش عوامل رونویش دیگری به بخش های خاصی از دنا به نام توالی افزاینده متصل شوند. با  د(  
 در دنا، عوامل رونویش

ی
ی ها به توالی افزاینده و با ایجاد خمیدکی ی این پروتئیر

ی این عوامل، شعت  پیوسیر ند. کنار هم قرارگیر  در کنار هم قرار می گیر
ح  رونویش را افزایش می دهند. دقت داشته باشید طراح به طور ناعادلانه ای این گزینه رو صحیح در نظر گرفته و احتمالا طراح در هنگام طر 

س ده فام تن کمیر در دسیر ان رنا  استنادش به جمله »به طور معمول بخش های فشی ی ند بنابراین یاخته می تواند با تغییر در میر بسپارازها قرار می گیر
ش رنا بسپاراز را به ژن مورد نظر تنظیم کند   فام تن در بخش های خاصی،دسیر

ی
دکی  در نظر گرفته که فشی

ی
دکی  رو یک نوع فشی

ی
« بوده و خمیدکی

ی می باشد.  البته  درست نیر
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 3گزینه   – 164سوال 
ونی و درونی طبقه بندی کر   .د ساختار اسکلت در جانوران متفاوت است، ولی می توان انواع اسکلت در جانوران را به سه گروه آب ایستانی ، بیر

م وفی است، ولی در سایر  نوع غصری از  این اسکلت  مانند کوسه ماهی، جنس  ها  از ماهی  انواعی  دارند. در  داران اسکلت درونی  هره داران مهره 
ی دارد وف نیر ی کتاب    .استخوانی است که غصری جانور مورد    منظور سوال جانور مهره داری است که فاقد اسکلت استخوانی می باشد با توجه به میر

 کوسه ماهی می باشد. نظر  
 ( منظور سوال اسکلت آب ایستانی است که در اثر تجمع مایع درون بدن به آن شکل می دهد. عروس دریانی اسک1

ً
لت آب ایستانی دارد. ضمنا

ون، جانور به سمت مخالف حرکت می کند  .در این جانوران، با فشار جریان آب به بیر
ان اندوخته غذانی تخمک کم است2

ی در جانورانی که لقاح خارجی دارند تخمک دیوار های    .( در ماهی ها و دوزیستان به علت دوره جنینی کوتاه میر
 .از لقاح، تخم ها را به هم می چسباند چسبناک و ژله ای دارد که پس

وفی )مثل کوسه ها و سفره ماهی ها( که ساکن آب شور هستند، علاوه بر کلیه ها، دارای غدد راست روده ای هستند که محلول  (  3 ماهیان غصری
 .نمک )سدیم کلرید( بسیار غلیظ را به روده ترشح می کنند

ی و سپس به بطن وارد می شود( در ماهی ها خون تمام بدن از طریق سیاهرگ  4 طریق شخرگ شکمی    انقباض بطن، خون را از   .شکمی وارد دهلیر
 با یاخته ها ی بدن وارد 

ی
  به آبشش ها می فرستد. پس از تبادل گازهای تنفش، خون از طریق شخرگ پشنر به تمام بدن و پس از تبادل مویرکی

ی   .سیاهرگ شکمی می شود و به قلب برمی گردد   قرار داردقبل از دهلیر
ی

 و بعد از بطن، مخروط شخرکی
ی

بنابراین خون پس از    .، سینوس سیاهرکی
 ابتدا به حفره کوچیر قلب وارد می شود. 

ی
 عبور از سینوس سیاهرکی
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 4گزینه   – 165سوال 
 تک همشاند. در این نظام هر دو والد هزینه های پرورش بیشیر پستانداران نظام چند همشی دارند در حالی که بیشیر پرندگان مثل  

ی
قمری خانگ

، در این نظام جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوی دارند ی  .زاده ها را می پردازند. همچنیر
ان انرژی دریافنر کارآمدتر باشد یعنی 1 ی ،    ( براساس انتخاب طبیعی، رفتار غذایانی ای برگزیده می شود که از نظر میر اینکه جانور در هر بار غذایانی

ین انرژی خالص را دریافت کند ی می    .بیشیر  ندارد اما مواد موردنیاز آنها را تأمیر
اما گاهی جانوران غذانی را مصرف می کنند که محتوای انرژی چندانی

 .ش آنها خننی کند کند. برای مثال طوطی ها خاک رس می خورند تا مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی را در لولۀ گوار 
د  2  که محرک نی اثر طولانی مدت  آ( در پاسخ به محرک نی اثر آزمون و خطا انجام نمی شود بلکه رفتار عادی شدن انجام می گیر

ن هم در صورنر
 . باشد 
قلمروخواهی نام دارد. جانور با رفتارهانی مانند جانوران در برابر افراد هم گونه یا افراد گونه های دیگر از قلمرو خود دفاع می کنند. این رفتار  (  3

است  آن  به  متعلق  قلمرو  اعلام می کند که  دیگر  جانوران  به  تهاجم  یا  و  نمایش  اجرای  خواندن،  رفتارهای    .آواز  از  دیگر  یگ  نمایش  اجرای 
 . قلمروخواهی می باشد 

 از محرک های نی اهمّیت، انر 4
ی موجب می شود جانور با چشم پوشی  .ژی خود را برای انجام فعالیت های حیانر حفظ کند( خوگیر
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 𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴ژنوتیپ پدر خانواده:  

 𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝑠ژنوتیپ مادر خانواده:  

𝑋𝐻𝑏𝐴                            𝑋𝐻𝑏𝐴 

𝑋
𝐻

𝑏
𝐴

   
   

   
 𝑋

𝐻
𝑏

𝑠
 

𝑋𝐻𝑏𝐴 𝑋𝐻𝑏𝑠 𝑋𝐻𝑏𝐴 𝑋𝐻𝑏𝑠 

𝑋𝐻𝑏𝐴 𝑋𝐻𝑏𝐴 𝑋𝐻𝑏𝐴 𝑋𝐻𝑏𝐴 

 1گزینه  - 166سوال 
 وجود ندارد.  ( با توجه به مرب  ع پانت زیر امکان تولد فرزندی با گلبول قرمز کاملا غیر طبیعی )مبتلا به کم خونی داش شکل
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 1گزینه   -167سوال 
 الف( ممکن است باز آلی به قند دئوکش ریبوز متصل باشد بنابراین این گزینه نادرست است 

اکی)کووالانش( به دو سمت قند متصل می شو  وژن دار و گروه یا گروه های فسفات با پیوند اشیر  ند ب( برای تشکیل یک نوکلئوتید، باز آلی نییر
ی دار ) ج( نوکلئوتیدها علاوه بر  ی در یاخته برعهده دارند. برای مثال نوکلئوتید آدنیر کت در ساختار دِنا و رِنا نقش های اساش دیگری نیر آدنوزین  (  ATPشی

 تری فسفات به عنوان منبع رایج انرژی در یاخته است و یاخته در فعالیت های مختلف از آن استفاده می کند.  
ی علت،   ADPته شدن گروه فسفات از یک ترکیب فسفات دار )پیش ماده( وافزودن آن به  برداش   ATPد( یگ از روش های ساخته شدنِ   است. به همیر

دو روش دیگرند. بنابراین این گزینه  ، ATPدر سطح پیش ماده می نامند. ساخته شدن اکسایشی و ساخته شدن نوری   ATPاین روش را ساخته شدن  
ی نادرست است   نیر
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 2گزینه   -168سوال 
1  )NADH   علاوه بر داخل میتوکندری در

شود  می  تولید  ی  نیر ی  گلیکولیر مرحله 
ی در  )همانطور که می دانیم مرحله گلیکولیر
 ماده زمینه ای سیتوپلاسم انجام می شود( 

است2 واضح  شکل  در  طور که  همان   ) 
رسیدن مسیر  از  های    بخشی  مولکول 

NADH    و𝐹𝐴𝐷𝐻2    نهانی پذیرنده  به 
ک است در  ن( مشیر ی ون )یعنی اکسیر

الکیر
ی    NADHواقع   اولیر به  را  خود  ون 

الکیر
ون   ه انتقال الکیر ی موجود در زنجیر پروتئیر

را    𝐹𝐴𝐷𝐻2و   خود  ون  ی  الکیر دومیر به 
ی که از نوع شتاشی نیست منتقل   پروتئیر

 می کند. 
با پروتون  3 ( یون های اکسید در ترکیب 

بخ در  که  دارند،  هانی  قرار  داخلی  ش 
 مولکول های آب را تشکیل می دهند

به 4 پروتون ها  انتقال  برای  انرژی لازم   )
های  ون  الکیر از  دوغشاء  ی  بیر فضای 

می  𝐹𝐴𝐷𝐻2 و NADH پرانرژی فراهم 
 .شود 
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 3گزینه   -169سوال 
حالی که کیلومیکرون توسط سلول های پوششی استوانه ای یک لایه ای روده ( پپسینوژن توسط سلول های اصلی معده تولید می شود در 1

 باریک تولید می شود 
 ( کلریدریک اسید توسط سلول های حاشیه ای معده تولید می شود 2
ی هر دو توسط سلول های صفرا تولید می شوند  (نمک های صفراوی و3  فسفولیپید لسیتیر
ول توسط سلول های صفرا و لیپوپر 4 ی کم چگال توسط سلول های کبد تولید می شوند ( کلسیر  وتئیر
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 2گزینه   -170سوال 
ون موی حش قرار دارد. 1 نده های شیمیانی در بیر  ( همانطور که در تصویر واضح است جسم یاخته ای گیر
)نه در محل اتصال پاهای  (  2 همانطور که در تصویر واضح است در محل مفصل بندهای پاهای جلونی

ک یک محفظۀ هوا وجود دارد که پردۀ صماخ روی آن کشیده شده است. لرزش  جیر جلونی به سینه( جیر
نده های مکانیگ را که در پشت پردۀ صماخ قرار دارند، تحریک و جا ، گیر

نور صدا پرده در اثر امواج صونر
 را دریافت می کند  

ین بخش مغز ماهی را تشکیل می دهد و عصب  3 ( همانطور که در تصویر واضح می باشد لوب بینانی بزرگیر
ی  بینانی   . از زیر به آن وارد شده است نیر

ی در این کانال   ( در کانال خط جاننی ماهی سلول4 های پشتیبان وجود دارند که فاقد مژک بوده و همچنیر
نده ه  انی وجود دارند که دارای مژک بوده و به ارتعاش حساسند. گیر
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 1گزینه   -171سوال 
ی از انتشار میکروب ها الف(   ی بردن میکروب ها، جلوگیر التهاب، پاسجی موضعی است که به دنبال آسیب بافنر بروز می کند. این پاسخ به از بیر

ی کتاب در مورد مرگ برنامه ریزی شده در نقطۀ وارش و تشی    ع بهبودی می انجامد در    التهاب مشاهده می شود اما با توجه به میر
ی

 بافت مردکی
G1ی می شود و اگر دنا آسیب دیده باشد و اصلاح نشود، فرایندهای مرگ یاخته ای به راه می افتد در نتیجه می توا ن یاخته از سلامت دِنا مطمی 

 شده لزوما التهاب رخ نمی دهد بنابراین این گزینه نادرست می باشد  نتیجه گرفت در مرگ برنامه ریزی
ی بردن یاخته های قدیمی پیر و آسیب دیده بر خلاف مرگ تصادفی یاخته ها برای  بدن مفید است این گزین  ه ب( مرگ برنامه ریزی شده با از بیر

 درست می باشد 
کشنده و یاخته کشنده طبیعی   T، حمله لنفوسیتG1 الم نبودن دنا در نقطه وارش ج( مرگ برنامه ریزی شده تحت تاثیر عوامل متعددی مانند س

ی در غشاء یاخته ایجاد نمی شود   G1    انجام می شود همان طور که می دانیم در زمان فعال شدن مرگ برنامه ریزی شده در نقطه وارش   تغییر
 بنابراین این گزینه نادرست می باشد 

وع به تجزیۀ اجزای یاخته و مرگ آن می کنندد( در مرگ برنامه ریزی شد  ی های تخریب کننده در یاخته شی و در مراحل بعد ماکروفاژها    .ه پروتئیر
وع به فاگوسیتوز یاخته های مرده می کنند بنابراین این گزینه نادرست می باشد   شی
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 3گزینه   -172سوال 
وئید  (  1 وئیدی) پرکاری غده تیر ( و در نتیجه افزایش سوخت و ساز بدن می شود که نتیجه آن 𝑇4و    𝑇3باعث افزایش ترشح هورمون های تیر

ان سوخت و ساز بدن را کاهش می دهد که این کاهش  ی  کم کاری این غده میر
ی می باشد از طرفی افزایش هورمون گلوکاگون و کاهش هورمون انسولیر

 موجب کاهش دمای بدن می شود. 
ول در صورنر که تنش ها به مدت   موجب  رکاری غده فوق کلیه( پ2 ی ول از آن می شود که کورتیر ی ون و کورتیر

افزایش ترشح هورمون های آلدسیر
کند که این امر خود منجر به افزایش احتمال ابتلا به بیماری های عفونی می شود و از طرفی کم    زیادی ادامه یابد، دستگاه ایمنی را تضعیف می 

ی کاهش می یابد.  کاری غده ان فشار خون نیر ی ان سدیم خون شده و میر ی ون از این غده و در نتیجه کاهش میر وئید باعث کاهش ترشح آلدسیر  تیر
وئید قرار دارند 3 وئید به تعداد چهار عدد در پشت غدۀ تیر ه های پاراتیر

ّ
وئیدی ترشح می کنند   ( غد وئیدی   این غدد، هورمون پاراتیر هورمون پاراتیر

این هورمون، کلسیم را از مادۀ زمینۀ استخوان جدا و آزاد می    ،به کاهش کلسیم خوناب ترشح می شود و در هم ایستانی کلسیم نقش دارد در پاسخ  
ی باز جذب کلسیم را در کلیه افزایش می دهد  ی ،  کند. همچنیر وئیدی اثر بر ویتامیر ی  D یگ دیگر از کارهای هورمون پاراتیر  است. این هورمون، ویتامیر

D   ان کلسیم خوناب اف ی وئید میر زایش  را به شکلی تبدیل می کند که می تواند جذب کلسیم از روده را افزایش دهد با افزایش فعالیت غده های پاراتیر
 رگ ها و درنتیجه افزایش فشار خون می شود و همانطور که می دانیم افزایش   ورود کلسیم  ،می یابد 

ی
به درون مایعات بدن به نوبه خود باعث تنگ

وئیدی موجب کاهش کلسیم خوناب    QRSفشار خون موجب بزرگ شدن قلب و افزایش ارتفاع موج    کم کاری غده های پاراتیر
می شود از طرفی

ی مختل می گردد که این امر در  مورد عضلانر که  می شود و از آنجانی که یون کلسی وری می باشد انقباض عضلات نیر م برای انقباض عضلات ضی
ی صادق بوده و موجب افزایش احتمال ابتلا به مشکلات تنفش می شود.  ( نیر ی دنده ای خارجی  در تنفس نقش دارند)دیافراگم و ماهیچه های بیر

ی موجب افزایش ترشح4 وفی در نزدیگ دو    ( پرکاری غده هیپوفیر هورمون رشد می شود که این هورمون با تاثیر بر صفحات رشد )دو صفحۀ غصری
وفی در این صفحات تقسیم می شوند. همچنان که یاخته های جدیدتر پدید می آیند،   ش استخوان های دراز( موجب می شود یاخته های غصری

وفی قدیمی تر می ی یاخته های غصری  جانشیر
ی  یاخته های استخوانی  شوند و به این ترتیب، استخوان رشد می کند و تراکم آن افزایش می یابد همچنیر

وئید موجب کاهش ترشح هورمون رشد و در نتیجه کاهش تکثیر یاخته های استخوانی می شود.   کم کاری غده تیر
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 4گزینه   -173سوال 
جهش دگر معنا نوعی از جهش جانشینی است که سبب تغییر  (  1

ه پلی پپتیدی می شود به عنوان مثال  در نوع آمینواسید در زنجیر
یاخته های داش شکل، نمونه ای از جهش کوچک از نوع دگرمعنا 
تغییر   باعث  حذف که  نوع  از  های  جهش  طرفی  از  باشد.  می 

ی می تواند منجر به تغییر در پلی پپتید   چارچوب خواندن می شود نیر
هم جهش حذف و هم جهش دگرمعنا ساخته شده شود بنابراین  

 د ند موجب تغییر در پلی پپتید ساخته شده شو نمی توان
جهش نی معنا رمز یک آمینواسید به رمز پایان ترجمه تبدیل  ( در  2

می شود که در این صورت رنای حاصل از رونویش تغییر خواهد  
ی پلی پپ ، دقت  تید حاصل از آن، کوتاه خواهد شد یافت و همچنیر

باشید  دلیل    داشته  به  رنای حاصل  مسلما  ی  نیر در جهش حذف 
 حذف یک یا چند نوکلئوتید دچار تغییر خواهد شد. 

خاموش  3 جهش  در  برای (  دیگری  رمز  به  آمینواسید  یک  رمز 
جهش نی معنا رمز  در حالی که در  همان آمینواسید تبدیل می شود  

رمز پایان ترجمه تبدیل می شود بنابراین در هر    یک آمینواسید به
 دو جهش رمز یک نوع آمینواسید دچار تغییر می شود 

تعداد  4 خاموش  جهش  در  هم  و  دگرمعنا  جهش  در  هم   )
 نوکلئوتیدهای یک ژن دچار تغییر نمی شود 
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 1گزینه   -174سوال 
م به صورت  می است که از  Rمی باشد می توان نتیجه گرفت آلل  WWRبا توجه به صورت سوال و از آنجانی که ژنوتیپ آندوسیی مربوط به اسیی

می باشد که از این مورد می توان نتیجه   WWتقسیم میتوز سلول زایشی دانه گرده بوجود آمده است و ژنوتیپ یاخته دو هسته ای به صورت  
 بودن در آن وجود ندارد   RRمی باشد و امکان  RWو یا به صورت  WWاده یا به صورت گرفت گیاه م
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 1گزینه   -175سوال 
منظور سوال طحال و آپاندیس می باشد که خون آن 

 ها از طریق سیاهرگ باب کبدی وارد کبد می شود  
، لنفوسیت ها تولید می شوند   الف( در اندام های لنفی

می تواند پس از تبدیل شدن به یاخته   Bکه لنفوسیت  
ندۀ خود ترشح کند   . های پادتن ساز، پادتنی مشابه با گیر

مویرگ ها و رگ های  دام از طریق  ب( تولیدات این دو ان
و   چپ  ای  ترقوه  )زیر  سینه  های  سیاهرگ  به  لنفی 
راست( می ریزد. بنابراین، لنف پس از تصفیه شدن به 

 . خون که نوعی بافت پیوندی می باشد وارد می شود 
یاخته های خونی آسیبج(   دیده و مرده در    تخریب 

شود  می  انجام  و کبد  این   ،طحال  در  شده  آزاد  آهن 
ه می شود و یا همراه خون به مغز  فرایند یا در کبد ذخیر
استخوان می رود و در ساخت دوبارۀ گویچه های قرمز 

د  بنابراین آپاندیس نقشی در  ،  مورد استفاده قرار می گیر
 آزادسازی آهن موجود در یاخته های خونی مرده ندارد. 

نیمه راست  د( طحال در نیمه چپ بدن و آپاندیس در 
ی تر از کولون  . قرار دارد  اففر  بدن و پاییر

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 GHANE_HOSSINY 

 

biology 

 کتاب درسی به سبک قانع متن با توجه به  ها به همراه دلایل رد و یا تأیید گزینه رشته تجربی   1400پاسخنامه تشریحی سوالات زیست شناسی کنکور 

 زیست شناسی قانع حسینی مدرس  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4گزینه   -176سوال 
ا وجودعملکرد آنزیم های گوناگون در تثبیت ب  CAMهمانند گیاهان  C4 در گیاهان  می باشد    C4و ذرت جزء گیاهان    CAM( آناناس جزء گیاهان  1

ان ی آنزیم روبیسکو، به اندازه ای بالا نگه داشته می شود که بازدارندهٔ تنفس نوری است. بنابراین، تنفس نوری  در محل فعالیت   CO2 کربن، میر
 .به ندرت در این گیاهان روی می دهد

بوده اما فرایند تنفس نوری در هر دوی این گیاهان ممکن است روی دهد    CAMمی باشد در حالی که آناناس جزء گیاهان    C3( رز جزء گیاهان  2
ه)میتوکندری( انجام می شود  ی  . با این حال بخشی از واکنش های مربوط به تنفس نوری درون راکیر

ی در ابتدا افزایش یافته اما با افزا  C4و    C3در گیاهان  (  3 ان فتوسنیر ی ی  همواره با زیاد شدن کربن دی اکسید محیط میر ان فتوسنیر ی  آن میر
یش بیشیر

 ثابت می شود. 
دماهای بالا، شدت های زیاد نور و کمبود آب در محیط هانی با  C4می باشد و با توجه به این که گیاهان  C4( از آن جانی که ذرت جزء گیاهان 4

ایطی بیش از گیاهان ی شی  .است C3 سازش دارند کارانی آنها در چنیر
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 1گزینه   -177سوال 
توده درونی (  1 بنیادی  یاخته های  با تشکیل جفت  بلاستوسیت که دائما در   همزمان 

لایه های زاینده را تشکیل می دهند که از رشد و تمایز این لایه ها   حال تقسیم می باشند 
ی ساخته می شود   .بافت های مختلف جنیر

وع به تشکیل (  2 شدن می کنند در حالی که تمایز   در انتهای ماه اول اندام های اصلی شی
وع می شود   . جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح شی

وع ترشح آنزیمی  3 ونی بلاستوسیست، مربوط به فرایند جایگزینی  ( شی یاخته های لایه بیر
ونی )تروفوپلاست( آنزیم های هضم   این یاخته ها می باشد که طی آن یاخته های لایه بیر

یاخته های جدار رحم را تخریب و حفره ای ایجاد می کنند    کننده ای را ترشح می کنند که
د ، پرده های محافظت کننده در   .که بلاستوسیست در آن جای می گیر بعد از جایگزینی

برون  )آمنیون( و  ی  آنها درون شامه جنیر ترین  ی تشکیل می شوند که مهم  اطراف جنیر
ی )کوریون( هستند باشید زوائد انگشنر    .شامه جنیر از برون شامه  دقت داشته  جزن  

 حسوب می شوند. م
ی می باشد که این یاخته    HCG( ترشح هورمون  4 توسط یاخته های برون شامه ی جنیر

 . ها پس از جایگزینی بلاستوسیت در حفرات دیواره رحم به وجود می آیند 
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 4گزینه   -178سوال 
ی رشته های با توجه به شکل منظور از واحد های تکراری تارچه سارکومر و منظور از رشته هانی که متشکل از اجزای کروی شکل هستند  می   اکتیر

 باشد. 
ی امر موجب می شود همانند تصویر از وسعت نوار روشن کاسته شود ( 1  در هنگام انقباض ماهیچه اسکلنر طول سارکومر کوتاه می شود و همیر
ی و میوزین   ( 2 احت هر دو رشته ی اکتیر ی قرار داشته و در هنگام اسیر ی رشته های اکتیر همانطور که در تصویر واضح است رشته های میوزین در بیر

ه یافت می شوند.   در بخشی از نوار تیر
ی که در دو طرف خط طبق شکل ( 3 احت در یک سارکومر رشته های اکتیر  . از یکدیگر دور می شوند  قرار دارند  Zدر هنگام اسیر
ی متصل می گردند. ( 4 ی فاقد ش بوده و رشته های میوزین می باشند که از طریق شهای خود به رشته های اکتیر  رشته های اکتیر
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 3گزینه   -179سوال 
ی ساقه دارد ( این گزینه نادرست می باشد به عنوان مثال 1  زنبق از گیاهانی چند ساله ای است که زمیر
ای    لوبیا جزء گیاهانی است که رویش رو زمینی دارد در این نوع رویش لپه ها همراه با ساقه از خاک خارج شوند گیاه لوبیا جزء گیاهان دولپه(  2

 دانیم در گیاهان دو لپه ای مغز ریشه مشاهده نمی شود. می باشد و همان طور که می 
گ های متصل به هم که در کتاب به آن اشاره شده است کدو می باشد اما دقت داشته باشید در تمامی گیاه3 ان ( مثالی از گل تک جنش نر با گلیی

نهاندانگان صاف و در برجی دیگر دارای تزئینانر می باشد. بنابراین    نهاندانه دانه گرده به طور حتم دارای منافذ می باشد که البته این منافذ در برجی 
 این گزینه صحیح می باشد  

ی گل می  (  4 ه اند. گیاه داوودی در روزهای کوتاه پاییر گیاهانی توسط باد گرده افشانی می شوند که فاقد رنگ های درخشان، بوهای قوی و شیر
گ های زرد رنگ می با  شد که موجب جذب جانوران گرده افشان می شود . دهد این گیاه دارای گلیی
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 2گزینه   -180سوال 
نده ها بیشیر در شخرگ آئورت و شخرگ های ناحیۀ گردن  ن حساس اند. این گیر ی نده هانی وجود دارند که به کاهش اکسیر در خارج از مغز، گیر

نده ها به بصل النخاع پیام عصنی ارسال می   .دارند، واقعند که خون رسانی به ش و مغز را بر عهده   ن خون کاهش یابد، این گیر ی چنانچه اکسیر
 .کنند 
 .بیشیر شخرگ های بدن در قسمت های عمفر هر اندام قرار گرفته اند، در حالی که سیاهرگ ها بیشیر در سطح قرار دارند( 1
اهت دارد، ضخامت لایۀ ماهیچه ای و پیوندی در شخرگ ها به طور معنی داری بیشیر ای شخرگ ها با سیاهرگ ها شب  اگرچه ساختار پایه(  2

، بیشیر گِرد دیده می شوند  ی دلیل شخرگ ها در برش عرصیی ، است تا بتوانند فشار زیاد وارد شده از سوی قلب را تحمل و هدایت کنند. به همیر
ده تر و بیشیر است ای نازک ته در حالی که سیاهرگ های هم اندازۀ آنها، دیوار   .ر دارند و حفرۀ داخل آنها گسیر

ند(  3 ی یاخته های دیواره خود در سه گروه قرار می گیر مویرگ های پیوسته که یاخته های بافت پوششی آن   :مویرگ های بدن از نظر فاصله بیر
ی منافذ زیاد در غشای سلول های پوششی همراه با غشای پایه ضخیم مشخص   دارند، مویرگ های منفذدار که با داشیر

ی
  با همدیگر ارتباط تنگاتنگ

است که به صورت حفره هانی در دیوارۀ   می شوند و مویرگ های ناپیوسته که فاصلۀ یاخته های بافت پوششی در این مویرگ ها آنقدر زیاد 
 مویرگ دیده می شود 

دارند که وجود آنها در سیاهرگ های دست و پا، جریان خون را یک طرفه و به سمت بالا   لانه کبوتری  بسیاری از سیاهرگ ها دریچه های(  4
ی  شخرگ ها فاقد  .هدایت می کند   می باشند.  هانی  دریچهچنیر
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 3گزینه   -181سوال 
منظور سوال از زمانی که یاخته های فولیکولی در حال رشد نوعی هورمون ترشح می کنند نیمه اول دوره جنش یعنی تا مراحل قبل از تخمک 

وژن تولید می کنند.   گذاری )روز چهاردهم( می باشد که در این مرحله یاخته های فولیکولی هورمون اسیر
وژن، محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادیحدود روز  (  1 ی می شود )بازخورد  LH و  FSH چهاردهم دوره، افزایش یک بارۀ اسیر ی پیشیر از هیپوفیر

وژن در حدود روز چهاردهم دوره با بازخورد مثبت موجب افزایش ترشح هورمون های آزاد کننده ی    FSHمثبت( در واقع افزایش یک باره اسیر
 .  گردد از هیپوتالاموس می LHو 
وژن در اوایل دوره جنش با بازخورد منفی موجب افزایش ترشح هورمون مهارکننده ترشح  (  2 از هیپوتالاموس می  LH و   FSHافزایش اندک اسیر

ی می شود LHو  FSHشود که ترشح این هورمون موجب کاهش ترشح هورمون های محرک غدد جنش )  ی پیشیر    . ( از هیپوفیر
ان خود می رسد در حالی که منظور سوال از زمانی که یاخته های   21دیواره داخلی رحم در روز  اندوخته خونی  (  3 ی  میر

از دوره جنش به حداکیی
 فولیکولی در حال رشد نوعی هورمون ترشح می کنند نیمه اول دوره جنش می باشد. 

وژن در اوایل دوره جنش با بازخورد منفی موجب افزایش تر (  4 از هیپوتالاموس می   LH و FSHشح هورمون مهارکننده ترشح  افزایش اندک اسیر
ی می شود LHو    FSHشود که ترشح این هورمون موجب کاهش ترشح هورمون های محرک غدد جنش )  ی پیشیر کاهش ترشح هورمون   و   ( از هیپوفیر

ی می کند LHو  FSHهای   .از رشد و بالغ شدن انبانک های جدید در طول دورۀ جنش جلوگیر
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 1گزینه   -182سوال 
ی دریچه های دولخنر  ها بسته هستند و در زمان انقباض بطن ها باز می باشند همچنیر ی احت عمومی و انقباض دهلیر  دریچه های سینی در زمان اسیر

ها باز هستد  ی احت عمومی و انقباض دهلیر ی در زمان انقباض بطن ها بسته و در زمان اسیر  . و سه لخنر نیر
ها می شود الف(  ی  . دقت داشته باشید که خون همواره از طریق سیاهرگ ها وارد دهلیر

ی در انتهای انقباض بطن ها هر چهار دریچه قلب بسته می باشند که در صورت بسته    به مدت کوتاهی  ب( در ابتدای انقباض بطن ها و همچنیر
ی بطنی خون نمی تواند وارد بطن ها شود بنا ی  . براین این گزینه در مورد قسمت اول سوال صادق نیست بودن دریچه های دهلیر

احت عمومی که دریچه های دو لخنر و سه لخنر باز می   ی طور در زمان اسیر ج( در زمان انقباض بطن که دریچه های سینی باز هستند و همیر
ی دریچ ها نیر ی احتند اما دقت داشته باشید که در زمان انقباض دهلیر ها در حالت اسیر ی  ه های دو لخنر و سه لخنر بازند. باشند دهلیر

ی دریچه   ی در مرحلۀ انقباض بطن نیر د( در مرحلۀ انقباض بطنی دریچه های سینی باز هستند که در این مرحله فشار خون بالا می باشد. همچنیر
ی فشار خون درون بطن ها زیاد است  ی بطنی بسته می باشند که در این مرحله نیر ی  .های دهلیر
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 1گزینه   -183سوال 
ي دارند( 1 ان ماده حساس به نور كمیر ی نده هاي استوانه اي میر نده هاي مخروطیی نسبت به گیر  .با توجه به شکل می توان نتیجه گرفت گیر
نده ها در مجاورت هسته قرار ندارد 2  . ( با توجه به شکل ماده حساس به نور در هیچ یک از گیر
نده ها در در یک انتهای یاخته قرار دارد   هر دو نوع( با توجه به شکل ماده حساس به نور در 3  . گیر
نده ها برخورد نور به این گ4 نده های استوانه ای در نور کم تحریک می شوند و در هر دوی این گیر نده های مخروطی در نور زیاد و گیر نده  ( گیر یر

نده ها می شود که در نهایت واکنش هانی را به راه می اندازد که موجب تولید پیام عصنی می شود ها موجب تجزیه ماده حساس به نور در   . ون گیر
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 2گزینه   -184سوال 
ی برای زنده ماندن و  (  1  آنهانی که شانس بیشیر

تولیدمثل دارند، انتخاب طبیعی  فرایند را که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می شوند، یعنی
 .انتخاب طبیعی »جمعیت « را تغییر می دهد نه »فرد « را .می نامند 

ایط محیط ممکن است دگره جدید،   .را غنی تر می کند و گوناگونی را افزایش می دهد  جهش، با افزودن دگره های جدید، خزانۀ ژنی (  2 با تغییر شی
 .ل کند سازگارتر از دگره یا دگره های قبلی عم

ی دو جمعیت، شارش ژن به طور پیوسته و دوسویه ادامه یابد، شانجام خزانۀ ژن دو جمعیت به هم شبیه می شود (  3 شارش ژن از عوامل   ،اگر بیر
 بر هم زننده تعادل در یک جمعیت می باشد. 

هرچه اندازه یک جمعیت کوچک تر    .ه ای می گویند به فرایندی که باعث تغییر فراوانی دگره ای بر اثر رویدادهای تصادفی می شود، رانش دگر (  4
ی دارد باشد، رانش دگره ای اثر   .بیشیر
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 2گزینه   -185سوال 
 در کتاب درش می باشد همه انواع دگره ها در این بخش وجود دارد.  3که همان بخش    4با توجه به شکل در بخش ( 1
 در همه جایگاه های ژنی خود دگره بارز ندارند.  aaBBCCو  AAbbCCو   AABBccژنوتیپ های ( 2
 کتاب درش می توان متوجه شد که در این بخش هر ژنوتیپ در یک جایگاه ژنی ناخالص می باشد   5( با توجه به بخش 3
 خالص می باشد کتاب درش می توان متوجه شد که در این بخش هر ژنوتیپ در دو جایگاه ژنی   1( با توجه به بخش 4
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 1گزینه   -186سوال 
ی ها و قارچ و حنر برجی از گیاهان انگل می باشد  ی خواران، بعضی از باکیر  . منظور صورت سوال گیاهخواران، همه چیر

ی ها   ی و تولید ترکیبات آلی را از مواد معدنی  الف( این گزینه در مورد خیلی از موارد بالا صادق نیست به عنوان مثال سیانوباکیر توانانی فتوسنیر
ی در بدن انسان آمونیاک که یک ماده معدنی است در کبد با کربن دی اکسید ترکیب شده و اوره که یک ماده آلی است را تولید می   دارند همچنیر

 جزء دسته گیاهان بوده و توانانی از طرفی   . کند 
ی ی دارند  گیاهان انگلی مانند سس و گل جالیر  . فتوسنیر

ی می باشد که نمونه ای از جاندارانی هستند که  ب( این گزینه در مورد تمام جانداران ذکر شده صادق نیست و منظور سوال   گیاه سس و گل جالیر
ی را از آن دریافت می کنند 

ّ
 . بخش های مکنده ایجاد می کنند و به درون دستگاه آوندی و یا ریشۀ گیاه نفوذ داده و مواد مغذ

ی ها صادق است جملهج( این   . تنها در مورد سیانوباکیر
ی را    NADHاز مولکول دو نوکلئوتیدی    جملهد( منظور این   می باشد که با توجه به اینکه تمام جانداران چه هوازی چه نی هوازی مرحله گلیکولیر

 انجام می دهند می توان نتیجه گرفت این مورد درباره تمام جانداران ذکر شده در بالا صادق است. 
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 4گزینه   -187سوال 
ی های گرمادوست در چشمه های  منظور سوال از جانداری که بدون نیاز به روش های زیست فناوری می تواند آمیلاز مقاوم به گرما بسازد   باکیر

 آب گرم می باشد 
ی ها فاقد اند1 ی ها صادق نیست زیرا باکیر « در این جمله می توان گفت این جمله در مورد باکیر امک های غشادار ( با توجه به واژه ی »غشاهانی

 بوده و مواد جهش زا تنها از یک غشاء باید عبور کنند. 
ی تأثیر بگذارد ولی به طور معمول تنظیم بیان ژن در پر (  2 وکاریوت  تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها می تواند در هر یک از مراحل ساخت رنا و پروتئیر

، فعالیت آن را تنظیم کند در مواردی هم ممکن اس . ها در مرحله رونویش انجام می شود  ی  .ت یاخته با تغییر در پایداری )طول عمر( رنا یا پروتئیر
تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها به روش های مختلفی انجام می شود و به کار بردن واژه همواره برای این گزینه موجب نادرست بودن آن بنابراین 
 می شود. 

ی ها فاقد توانانی برون رانی و 3
 درون بری می باشند. ( باکیر

 مورد رونویش یک ژن ممکن است با رشته مورد رونویش ژن های دیگر یکسان یا متفاوت  ( چه در پروکاریوت ها و چه در یوکاریوت ها  4
ٔ
رشته

 باشد بنابراین این گزینه صحیح می باشد 
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 3گزینه   -188سوال 
ی بوده و منظور از هورمونی که از سوخت های فسیلی منظور از  (  1 هورمونی که در کشاورزی به عنوان علف کش استفاده می شود هورمون اکسیر

 . رها می شود اتیلن می باشد 
ی می تواند بر خارجی ترین لایه درون دانه)لایه گلوتن دار( اثر بگذارد و سبب تولید و رهاشدن آنزیم های گوارشی در دا(  2 لیر نه شود از طرفی ژییی

ی موجب رشد ریشه می شود  ی نسبت به سیتوکنیر  . افزایش غلظت اکسیر
 راش  3

ی
کی ی از جوانۀ رأش به جوانه های جاننی می رود و مانع از رشد آنها می شود( در چیر ی برای تکثیر رویشی گیاهان با    .اکسیر ی اکسیر همچنیر

ی   گزینه می باشد.   استفاده از قلمه به کار می رود بنابراین گزینه صحیح همیر
ی دارد اما در بافت های قابل ترمیم (  4 لیر ایط نامساعد می شود و اثری مخالف با جییی یک اسید مانع رویش دانه و رشد جوانه ها در شی ی آبسیر

 . گیاهان اتیلن تولید می شود 
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 4گزینه   -189سوال 
ات می  ، روده و راست روده می باشند  4و  3و  2و   1باشد که بخشهای شکل مربوط به دستگاه گوارش حشی

ی
 به ترتیب، معده، لولۀ مالپیگ

   2بازجذب آب و یون ها در روده انجام می شود در حالی که در بخش  (  1
ی

یون های پتاسیم و کلر ، آب و اسید اوریک به داخل لوله های مالپیگ
 . ترشح می شوند 

 و روده هیچ2
ی

 . یک ترشح آنزیمی ندارند  ( لوله های مالپیگ
 ( یون های ترشح شده از مایع میان بافنر هم در روده و هم در راست روده بازجذب می شوند. 3
 . را دارا می باشد  ( ( راست روده بر خلاف معده توانانی بازجذب اسید اوریک )ماده دفعی حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدها4
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 1گزینه   -190سوال 
ی  ی می باشد ابتدا به جایگاه   tRNAالف( اولیر  . ریبوزوم وارد می شود  Pکه واجد آمینواسید متیونیر

ن شوند ولی فقط رنانی که مکمل رمزۀ جایگاه A ب( در مرحله طویل شدن ممکن است رناهای ناقل مختلفی وارد جایگاه
َ
است، استقرار  A رِنات

 .جایگاه را ترک می کند پیدا می کند؛ در غیر این صورت 
 ریبوزوم خارج می شود.  Pج( در مرحله پایان ترجمه آخرین رنای ناقل از جایگاه 

مستقر می شود می تواند به توالی ای از    Aکه در جایگاه    tRNAد( پس از تکمیل ریبوزوم ما وارد مرحله طویل شدن می شویم که در این مرحله هر  
 آمینواسیدها متصل گردد. 
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 2گزینه   -191سوال 
)الکلی و لاکتیگ( تولید می شود و تجمع آن ه ، الکل و لاکتیک اسید می باشد که در فرایند تخمیر ا منظور جمله مورد نظر از محصولات نهانی

 . شوند  منجر به مرگ سلول های گیاهی می شود بنابراین باید از یاخته گیاهی دور 
 . تولید می شود اما تولید کربن دی اکسید تنها مختص به تخمیر الکلی می باشد  +𝑁𝐴𝐷همانطور که در تصویر می بینید در هر دو نوع تخمیر ( 1
)لاکتات و اتانول(  2 این مصرف می شود بنابر   𝑁𝐴𝐷𝐻( همانطور که در تصویر می بینید در هر دو نوع تخمیر همزمان با به وجود آمدن ترکیب نهانی

  . این گزینه صحیح می باشد 
3  

ی
ووات هستند که همگ ک در تخمیر الکلی و لاکتیگ قند سه کربنه تک فسفاته، اسیدهای سه کربنه دوفسفاته و پیر

( ترکیبات سه کربنی مشیر
ی وج ی تولید می شوند اما در تخمیر لاکتیگ بر خلاف تخمیر الکلی یک ترکیب سه کربنه دیگر نیر ی  در مرحله گلیکولیر ود دارد که پس از مرحله گلیکولیر

 تولید می شود.  +𝑁𝐴𝐷تولید می شود و تنها در هنگام تشکیل این ترکیب است که  
ی می باشد که در این مرحله 4  مصرف نمی شود.  ADP( منظور از نوعی قند سه کربنه، قند سه کربنه تک فسفاته ی حاصل از گلیکولیر

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 GHANE_HOSSINY 

 

biology 

 کتاب درسی به سبک قانع متن با توجه به  ها به همراه دلایل رد و یا تأیید گزینه رشته تجربی   1400پاسخنامه تشریحی سوالات زیست شناسی کنکور 

 زیست شناسی قانع حسینی مدرس  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4گزینه   -192سوال 
و  (  1 اولیه  ماتوسیت  اسیی  ، ماتوگونی اسیی

ماتوسیت ثانویه، کروموزوم مضاعف دارند که   اسیی
میتوز  تقسیم  با  ماتوگونی  اسیی ی  بیر این  در 

ماتوسیت اولیه را به وجود می آورد   . اسیی
( دیوارۀ لوله های زامه ساز، یاخته های زاینده ای  2

( گفته  دارد که به این یاخته ها   ماتوگونی زامه زا )اسیی
می شود. این یاخته ها که نزدیک سطح خارجی لوله 

اند، ابتدا با رشتمان تقسیم می شوند.    ها قرار گرفته
یگ از یاخته های حاصل از هر بار رشتمان در لایه 
زاینده می ماند که لایه زاینده حفظ شود این یاخته  

فاز در ابتدا کروموزوم غیر مضاعف دارد و در   اینیر
 . بعدی مضاعف می شود 

و 3 ماتوگونی  اسیی دیپلوئید  یاخته های  از  منظور   )
ماتوسیت اولیه می باشد که طبق تصویر همه  اسیی

 . این یاخته ها به یکدیگر متصلند 
همتا  4 های  هانی که کروموزوم  یاخته  از  منظور   )

ماتوگونی  دارند همان یاخته های دیپلوئید یعنی اسیی
ماتوسیت او  لیه می باشد که دارای هسته غیر و اسیی

ده بوده و به یاخته های دیگر متصل هستند.   فشی
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 1گزینه   -193سوال 
روش  به  ی  انسولیر ساخت  در  مرحله  ترین  مهم 
به   فعال  غیر ی  انسولیر تبدیل  ژنتیک،  مهندش 

ی  فعال است، زیرا تبدیل پیش هورمون به   انسولیر
ی انجام نمی شودهورمون در   بنابراین طبق    .باکیر

ه های   برای تولید   Bو    Aتصویر کتاب ترکیب زنجیر
ی   ی فعال مهم ترین مرحله در ساخت انسولیر انسولیر

 به روش مهندش ژنتیک می باشد. 
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 3گزینه   -194سوال 
الف( در پارامش فرایند تشکیل کریچه گوارشی به این صورت است  

، این کریچه درون سیتوپلاسم حرکت  که پس از تشکیل   ریچه غذانی
ُ
ک

آنزیم   دارای  وزوم(، که  ی )لیر تن  نام کافنده  به  اندامگ  می کند سپس 
پیوندد و آنزیم های خود را به درون   های گوارشی است به آن می 

می کند.  آزاد  ریچه 
ُ
شود    ک می  تشکیل  ریچه گوارشی 

ُ
نتیجه، ک در 

این   بنابراین  دارند  اختصاصی  عمل  ها  آنزیم  دانیم  همانطور که می 
 . جمله صحیح می باشد 

انتشار   با کمک  اسمزی  تنظیم  ای ها  یاخته  تک  از  بسیاری  در  ب( 
نتیجۀ   پارامش، آنی که در  مانند  انجام می شود ولی در برجی دیگر 

ریچه های انقباصیی  اسمز وارد می شود به ه
ُ
مراه مواد دفعی توسط ک

ی درست می باشد )البته این تست   دفع می شود در نتیجه این جمله نیر
 زیادی به سلیقه طراح دارد.( 

ی
 بستگ

 مانند مرجان ها، در کیسۀ منشعنی به نام 
ج( گوارش در نی مهرگانی

حفرۀ گوارشی انجام می شود این حفره فقط یک سوراخ برای ورود و  
 (. پارامش حفره گوارشی ندارد)  ج مواد دارد خرو 

مواد   آن،  درون  مواد  و گوارش  ریچه گوارشی 
ُ
تشکیل ک از  پس  د( 

گوارش یافته از این کریچه خارج می شوند و مواد گوارش نیافته در 
ریچه دفعی می گویند 

ُ
ریچه، ک

ُ
محتویات این    ، آن بافر می مانند به این ک

ریچه از راه منفذ دفعی یاخته خا
ُ
ی ک رج می شود در نتیجه این جمله نیر

 صحیح است. 
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 4گزینه   -195سوال 
ی ها)مهارکننده، فعال کننده، رنابسپاراز(   .در پروکاریوت ها یک نوع رنابسپاراز وظیفه ساخت انواع رنا را بر عهده دارد(  1 بنابراین همۀ پروتئیر

 . توسط این نوع رنابسپاراز رونویش می شوند 
ی به نام فعال کننده وجود دارند که به توالی های خاصی از دنا 2 متصل    ( در تنظیم مثبت رونویش است که در حضور قند مالتوز، انواعی از پروتئیر

ی فعال کننده به جایگاه خود متصل می ،  ا جایگاه اتصال فعال کننده گفته می شود به این توالی ه  ،می شوند  در حضور مالتوز در محیط، پروتئیر
وع کند  که در تنظیم منفی ما  . دقت داشته باشید  شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویش را شی

 . کننده را به سمت راه انداز حرکت دهد نداریم   پروتئینی که آنزیم رونویش
ی فع3 ال  ( رنابسپاراز هم در تنظیم مثبت و هم در تنظیم منفی ژن های مربوط به تجزیه قند را رونویش می کند که تنها در تنظیم مثبت پروتئیر

 کننده به رنابسپاراز در جهت اتصال به راه انداز کمک می کند. 
ی های4 مهارکننده و فعال کننده می باشد که به ترتیب به لاکتوز و مالتوز متصل می شوند. مهارکننده با جدا شدن از اپراتور    ( منظور سوال پروتئیر

ی فعال کننده با اتصال به جایگاه خود موجب اتصال رنابسپاراز به راه انداز و سپس حرکت آن می ش ود موجب حرکت رنابسپاراز می شود و پروتئیر
ی گزینه می باشد.  بنابراین گزینه صحیح  همیر
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 2گزینه   -196سوال 
ی را تشکیل می دهند ین گونه های گیاهی روی زمیر  .امروزه نهان دانگان بیشیر

 از این  ، گل دادنِ بعضی گیاهان وابسته به طول شب و روز نیست( 1
ی

 را نی تفاوت می نامند؛ گیاه گوجه فرنگ
ی گیاهانی  .گروه استچنیر

ی یاخته ای گیاه می شود مقداری از کربن دی اکس2 ید هم ( در نهاندانگان کربن دی اکسید به همراه سایر گازها از طریق روزنه ها وارد فضاهای بیر
  .با حل شدن در آب، به صورت نی کربنات در می آید که می تواند توسط برگ یا ریشه جذب شود 

ی نور مرن  است ( کاروتنوئیدها به رنگ های زرد 3 ین جذب آنها در بخش آنی و سیی  . ، نارنجی و قرمز دیده می شوند و بیشیر
دیسه ها در بعضی گیاهان تغییر می کند و به رنگ دیسه تبدیل می شوند 4 ی ی با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سیی در این هنگام   ،( در پاییر

ینه در برگ تجزیه می شود و مقدار کاروتنوئیدها  ی  سفید،  ، افزایش می یابد  سیی
ً
، مثلا ی دقت داشته باشید که برگ بعضی گیاهان بخش های غیر سیی

ی می شود  ، سبب افزایش مساحت بخش های سیی ی گیاهانی  .زرد، قرمز یا بنفش دارد که کاهش نور در چنیر
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 4گزینه   -197سوال 
مریستم راش، بافت پوششی در حال به ترتیب    4و    3،  2،  1شماره های  

 تشکیل، بافت آوندی در حال تشکیل و مریستم های جاننی می باشد. 
تولید یاخته های جدید در مناطق مریستمی انجام می پذیرد که هیچ ( 1

 مناطق مریستمی نمی باشند.  زءیک از این دو محل ج
سازند و ( یاخته های روپوسنر پوستک را که ترکینی لیپیدی است می  2

آن را به سطج از روپوست ترشح می کنند که مجاور هواست یاخته  
مریستم های جاننی می باشند که توانانی ترشح پوستک را   4های بخش  

 . ندارند 
ند 3 ده در کنار هم قرار می گیر بنابراین   ،( یاخته های شَلادی به طور فشی

ی یاخته ای اندکی دارند.   فضای بیر
ِ حجمِ ( هستۀ درشت یاخته ها4

ی شلادی که در مرکز قرار دارد، بیشیر
اشاره به یاخته    4و    1هر دو مورد  .یاخته را به خود اختصاص می دهد

 های شلادی دارد

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 GHANE_HOSSINY 

 

biology 

 کتاب درسی به سبک قانع متن با توجه به  ها به همراه دلایل رد و یا تأیید گزینه رشته تجربی   1400پاسخنامه تشریحی سوالات زیست شناسی کنکور 

 زیست شناسی قانع حسینی مدرس  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2گزینه  -198سوال 
هیچ آنزیمی نمی سازد بنابراین این گزینه نادرست   O دگرهبر روی کروموزوم خود می باشد اما    iدارد دارای آلل    Oفردی که گروه خونی  (  الف

 است. 
، لزوما مربوط به فقدان عامل انعقادی شماره  ب و بیماری هموفیلی نیست و ممکن است به   8( دقت کنید منظور سوال از مشکل انعقاد خونی

 این فرد لزوما نوعی دگره نهفته ندارد. پس ، دلایل دیگری درگیر مشکل انعقاد خون باشد 
ین کروموزم م 1بر روی کروموزوم شماره  D( ژن ج د که این کروموزوم بزرگیر  . می باشد  کاریوتیپجود در  و از کاریوتپ قرار می گیر
 .توسط آنها وجود داردهای خونی  اند که توانانی تولید انواع یاخته ( گویچه های قرمز از یاخته های بنیادی میلوئیدی تشکیل شدهد
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 4گزینه   -199سوال 
ی می باشد که    را   فراوان ترین یاخته های خونی گویچه های قرمز خون می باشند و پیک شیمیانی دوربردی که تعداد آن ها  وپویتیر

تنظیم می کند ارییر
  . توسط بعضی از یاخته های کبد و کلیه ترشح شده و با تاثیر بر مغز قرمز استخوان موجب افزایش شعت تولید گویچه های قرمز می شود 

ی )ماده ای که از  ،یاخته های کبد )جگر(، صفرا را می سازند ( 1 ی گویچه های قرمز در صفرا در دفع برجی مواد، مانند بیلی روبیر تخریب هموگلوبیر
ی با تولید ادرار در دفع بعضی از مواد آلی مانند اوره نقش دارد.  ی نقش دارد کلیه نیر  نیر

ول اضافی  کبد به وجود می آید( و کلسیر
 امل تری گلیشید، فسفولیپید، ( کلیه ها با تنظیم بازجذب آب و کبد بر طبق گفته کتاب در دستگاه گوارش با دریافت کیلومیکرون ها)ذره هانی ش2

ی فشار اسمزی خون را در حد مناسنی نگه می دارند   هانی نظیر آلبومیر
ی ( و تبدیل آن ها به پروتئیر ی ول و پروتئیر

 . کلسیر
)این مورد در هیچ جای کتاب توض3 ی ی با تولید پروترومبیر یح داده ( کلیه با بازجذب کلسیم در روند انعقاد خون دخالت دارد در حالی که کبد نیر

 نشده است و خارج از کتاب می باشد( در روند انعقاد خون دخالت می کند. 
تجمع آمونیاک در خون به شعت به مرگ می   ،( در نتیجۀ تجزیۀ آمینو اسیدها و نوکلئوتیدها، آمونیاک به دست می آید که بسیار سمّی است4

 . دی اکسید به اوره تبدیل می کندکبد، آمونیاک را از طریق ترکیب آن با کربن   در نتیجه انجامد 
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 2گزینه   -200سوال 
ی چونی   ی آبکشی در بارگیر ی چونی و بارگیر ی بر دو نوع است بارگیر بارگیر
مواد با روش انتقال فعال از یاخته های درون پوست و یاخته های زنده 

منتقل، و آمادۀ جابه جانی درون استوانۀ آوندی ریشه به آوندهای چونی  
ی آبکشی قند و مواد آلی در    تر می شود و در بارگیر

های طولانی برای مسیر
 .محل منبع، به روش انتقال فعّال، وارد یاخته های آبکش می شوند

این گزینه تنها مختص آوند آبکش می باشد که در آن با افزایش مقدار (  1
یاخته های آبکشی کاهش پیدا می مواد آلی و به ویژه ساکارز، پتانسیل آب  

کند در نتیجه، آب از یاخته های مجاور آوندهای چونی به آوند آبکش 
 .وارد می شود

ی آبکشی مواد با روش انتقال فعال  (  2 ی چونی و هم در بارگیر هم در بارگیر
 به درون آوندها وارد می شوند. 

ی چونی ( 3 درون پوست   مواد با روش انتقال فعال از یاخته هایدر بارگیر
و یاخته های زنده درون استوانۀ آوندی ریشه )هر دو زنده اند( به آوندهای 
ی آبکشی قند و مواد   )یاخته های مرده( منتقل می شود اما در بارگیر چونی
ی مواد   آلی در محل منبع)یاخته های زنده در محل منبع با انجام فتوسنیر

ها هم زنده هستند می   آلی تولید می کنند(، وارد یاخته های آبکش که آن
 .شود 
ی آبکشی قند و مواد آلی در محل منبع، به روش انتقال فعّال،  4 ( در بارگیر

 . وارد یاخته های آبکش می شوند و به سمت محل مصرف حرکت می کنند 
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 3گزینه   -201سوال 
یک  به  رگ  دو  هر  باشد  می  مشخص  تصویر  در  همانطور که 
ی   شخرگ متصل می باشند و از آنجانی که این شخرگ قطر بیشیر

دارد می توان نتتیجه گرفت این رگ   نسبت به شخرگ کناری خود 
شخرگ های کرونری    2و    1شخرگ آئورت می باشد و شماره های  

تصویر  در  همانطور که  ند  منشا می گیر آئورت  رگ  از  هستند که 
ه دولخنر و شخرگ  به سمت دریچ  1واضح است شخرگ شماره  

به سمت دریچه سه لخنر منشعب می شوند بنابراین از    2شماره  
آنجانی که وظیفه رگ های کرونری تغذیه میوکارد قلب می باشد  

شماره   نتیجه گرفت شخرگ  توان  و   1می  چپ  سمت  میوکارد 
 . میوکارد سمت راست را تغذیه می کنند  2شخرگ شماره 

تغذیه میوکارد بطن ها در    خون شخرگ های کرونری پس از (  1
ی   سمت چپ و راست در انتها از طریق سیاهرگ کرونری وارد دهلیر

 راست می شود.  
شماره  (  2 شماره    1شخرگ  شخرگ  و  چپ  سمت   2میوکارد 

   . میوکارد سمت راست را تغذیه می کند 
شماره  (  3 شماره    1شخرگ  شخرگ  و  چپ  سمت   2میوکارد 

  ندمیوکارد سمت راست را تغذیه می ک
بسته 4 به  و  است  تر  و طولانی  قوی، گنگ  اوّل)پووم(  ( صدای 

وع انقباض بطن  شدن دریچه های دولخنر و سه لخنر هنگام شی
ها مربوط است و شخرگ های کرونری نقشی در ایجاد صداهای  

 قلب نداند. 
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 1گزینه   -202سوال 

را داشته باشد در مورد    𝑋𝐻𝑋ℎو یا    𝑋𝐻𝑋𝐻را دارد و زن سالم می تواند زنوتیپ های    𝑋𝐻𝑌در مورد بیماری هموفیلی مرد سالم قطعا زنوتیپ  
ی مرد و زن سالم هر دو می توانند ژنوتیپ های   که چون در را داشته باشند    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝑆و یا    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴بیماری کم خونی داش شکل نیر

د  «هر زن و مرد سالمی»صورت سوال ذکر شده است   . ، باید تمامی  ژنوتیپ ها مورد بررش قرار گیر
ش الف(  ی ی در تمامی آمیر  . امکان تولد پشی سالم وجود دارد  ،ژنوتیپ های بالا های بیر
ی در مورد بیماری کم خونی داش  𝑋𝐻𝑋𝐻در مورد بیماری هموفیلی در صورنر که ژنوتیپ مادر ب(  ی پشی ممکن نیست همچنیر باشد تولد چنیر

باشد تولد    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝑆و دیگری    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴و یا حنر ژنوتیپ یگ از والدین    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴شکل در صورنر که ژنوتیپ هر دو والد  
 زندی بیمار ممکن نیست. فر 
ی در مورد بیماری کم خونی داش شکل در صورنر که  در مورد بیماری هموفیلی در تمامی حالات  ج(   ی ممکن نیست همچنیر ی دخیر تولد چنیر

فرزندی بیمار ممکن    باشد تولد   𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝑆و دیگری    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴و یا حنر ژنوتیپ یگ از والدین    𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴ژنوتیپ هر دو والد  
 نیست. 

ی در مورد بیماری کم خونی داش  𝑋𝐻𝑋𝐻در مورد بیماری هموفیلی در صورنر که ژنوتیپ مادر د(  ی ممکن نیست همچنیر ی دخیر باشد تولد چنیر
ی فرزندی ممکن نیست.  𝑋𝐻𝑏𝐴𝑋𝐻𝑏𝐴شکل در صورنر که ژنوتیپ هر دو والد    و تولد چنیر
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 3گزینه   -203سوال 
دانۀ گرده رسیده، یک یاخته رویشی و یک یاختۀ 
زایشی دارد همان طور که در تصویر کتاب واضح  
می   زایشی  یاخته  از  بزرگیر  رویشی  یاخته  است 
در  افشانی  از گرده  پس  صورت  هر  در  باشد 

کلاله که  یاختۀ    دانه  صورنر  بپذیرد،  را  گرده 
لولۀ گرده  آن  رشد  از  و  می کند  رشد  رویشی 
تشکیل می شود. لولۀ گرده به درون بافت کلاله  
و خامه نفوذ می کند و همراه با خود، دو زامه را 
ایجاد  لولۀ گرده  در  زایشی  یاختۀ  تقسیم  از  که 
   . شده اند، به سمت تخمک و کیسه رویانی می برد 

کاستما(  1 تقسیم  دیپلوئید  از  های  یاخته  ن 
موجود در کیسه گرده، چهار یاختۀ تک لاد ایجاد 

 .می شود که در واقع گرده های نارس اند
به (  2 را  لوله گرده  رشد کردن  با  رویشی  سلول 

 . وجود می آورد نه با تقسیم
یاخته رویشی پس از رشد به بخشی حاوی سه  (  3

هسته هاپلوئید)هسته یاخته رویشی و هسته دو  
( تمایز می یابد. اسیی   م حاصل از یاخته زایشی
میتوز 4 تقسیم  لوله گرده  درون  زایشی  یاخته   )

 .  انجام می دهد نه یاخته رویشی
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 4گزینه   -204سوال 
ی   ه بیر ون در غشای تیلاکوئید وجود دارد. یک زنجیر ۀ انتقال الکیر  1و فتوسیستم    2فتوسیستم  همانطور که در تصویر واضح است دو نوع زنجیر

ی فتوسیستم   ون را از فتوسیستم    NADP+  و1و دیگری بیر  هانی وجود دارند که دو جزء اولی که الکیر
ی ه اول پروتئیر دریافت می   2قراردارد در زنجیر

ی های موجود در کنند متعلق به هر هر دو غشای تیلاکوئید می باشند اما جزء سوم متعلق به غشای داخلی تیلاکوئید می باشد همچن ی پروتئیر یر
ون می باشند.  ه انتقال الکیر ه دوم هر دو متعلق به سطح خارجی زنجیر  زنجیر

ه با استفاده از انرژ (  1 ی دوم این زنجیر ی دو فتوسیستم است و همانطور که می دانیم پروتئیر ه اول دارد که بیر ی قسمت اول سوال اشاره به زنجیر
ون های برانگیخته از ف ه به فضای درون تیلاکوئیدها پمپ می کند بنابراین استفاده از   2توسیستم  حاصل از الکیر یون های هیدروژن را از بسیر

 چرا که این عمل با مصرف انرژی انجام می شود.  واژه منتشی شدن در این گزینه اشتباه است
ی (  2 ه بیر ون)زنجیر

ه اول انتقال الکیر ی سوم موجود در زنجیر دو فتوسیستم( می باشد که همانطور که در تصویر    منظور قسمت اول سوال پروتئیر
ون ها به فتوسیستم  ی الکیر ون ها از این پروتئیر

 . منتقل می شود  1واضح است با عبور الکیر
ی همانند گزینه 3 ی دو فتوسیستم است که همانطور که در تصویر واضح است  1( قسمت اول این گزینه نیر ه اول دارد که بیر تجزیه  اشاره به زنجیر

د.  ی ها صورت می گیر ون از این پروتئیر
 نوری آب قبل از عبور الکیر

ی فتوسیستم  4 ون دوم که بیر
ه انتقال الکیر قرار دارد اشاره می کند و همانطور که می دانیم   NADPو مولکول +  1( قسمت اول این گزینه به زنجیر

ی ها به مولکول + ون ها پس از عبور از این پروتئیر  می کنند  NADPHند و تولید  می رس NADPالکیر
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 2گزینه   -205سوال 
دنابسپاراز با فرایند ویرایش از وقوع   .فعالیت نوکلئازی دنابسپاراز را که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود، ویرایش می گویندالف(  

از  جهش در ماده ژنتیگ ممانعت به عمل می آورد این آنزیم هنگام اضافه شدن هر نوکلئوتید سه فسفاته به انتهای رشته پلی نوکلئوتید دو تا  
 فسفات های آن را از مولکول جدا می کند و نوکلئوتید را به صورت تک فسفاته به رشته متصل می کند. 

ی های همراه آن یعنی هیستون ها از آن جدا شوند تا همانندسازی بتواند  انجام   ب( قبل از همانندسازی دِنا باید پیچ وتاب فامینه، باز و پروتئیر
 . سپس آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا و دو رشته آن را از هم باز می کند  .شود. این کارها با کمک آنزیم هانی انجام می شود

ک تمام آنزیمج(    مشیر
ی

ها کاهش   دنابسپاراز هر نوکلئوتید را با نوکلئوتید روی رشته الگو مکمل می کند و از آنجا که دنابسپاراز آنزیم بوده و ویژکی
 دادن انرژی فعالسازی واکنش ها می باشد می توان نتیجه گرفت این گزینه صحیح می باشد. 

   . سپاراز و هلیکاز فعالیت می کنند د( در یک دوراهی همانندسازی آنزیم ها ی دناب
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